

# 以开放创新引领全球化步入新时代

## ——习近平主席致2017年广州《财富》全球论坛的贺信引起与会中外嘉宾热烈反响

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也”。面对世界经济的“不确定性”,世界又一次把目光投向中国,南大门广州进入“财富”时间。

“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大,经营环境将更加开放、透明、规范。中国将继续发展全球伙伴关系,扩大同各国的利益交汇点,促进贸易和投资自由化便利化,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。我们热忱欢迎全球企业家来华投资兴业,共享中国改革发展带来的机遇,共创中外经贸合作美好未来!”

国家主席习近平6日致2017年广州《财富》全球论坛的贺信在与会中外嘉宾中引起热烈反响。

### 在开放中发展 让全球化更可持续

“发展更高层次的开放型经济,深入推进‘一带一路’建设,推动形成全面开放新格局”。习近平主席的贺信让与会人士看到中国坚持开放发展政策的决心,得到高度认同。

“毫无疑问,全球化带来了世界经济的繁荣与发展,中国更是从中获益良多,但也应看到,全球化也带来一些问题。习近平主席提出的‘发展更高层次的开放型经济’,就是让全球化促进经济发展更可

持续。”中国保利集团董事长徐念沙说。

澳大利亚前贸易和投资部长罗布说:“我十分同意与会商界领袖对中国经济的判断,中国的不断开放、不断优化的资源配置和强有力的领导,将使中国经济继续保持稳定增长,从而持续拉动世界经济的发展。”

《财富》全球论坛常务董事倪德慕说,随着全球化的推动,各国只有加强交流,才能得到切实发展。如今,越来越多的中国公司“走出去”,推动了国际贸易的便捷往来,体现出中国对外开放的成效和信心。

2016年,中国对世界经济增长的贡献率超过30%,中国已连续数年稳居世界第一大货物贸易国地位,成为120多个国家和地区的最大贸易伙伴。过去几十年里,中国对外直接投资年均保持20%以上的增长,是同期全球外国直接投资增速的近3倍。

商务部国际贸易谈判代表、副部长傅自应说,中国对外开放为世界各国提供了广阔的市场、大量的资本、丰富的产品、宝贵的合作机会,为全球贸易、投资增长提供了重要动力。

### 在开放中创新 让全球化更有活力

习近平主席在贺信中指出,将“全面

深化改革,大力激发全社会创造力,持续释放发展活力”。

“经济全球化亟须新的创新动力。”《财富》杂志总裁、时代集团首席内容官穆瑞澜说,当前,以数字信息技术创新为核心的新一轮科技革命和产业变革蓄势待发,人工智能、虚拟现实等新技术发展日新月异,虚拟经济与实体经济深度融合,将给人类生产和生活方式带来革命性变化。

中国正在加速建设创新型国家。浪潮集团董事长孙丕恕说,随着全球化的新形势,创新模式也从“封闭式创新”变成“开放式创新”,从“独立式创新”转向“融合式创新”,超越“颠覆性创新”走向“重塑式创新”。

中国的创新企业和新经济引人注目。美国前财政部长亨利·保尔森在讨论中说:“中国在许多领域带领整个世界,比方说电动车,或无现金社会。中国现在有很大进展,有很多本土的创新,不仅对中国,对整个世界,也是一个机会。”

“中国已经在很多领域是非常创新的国家了,很多应用和商业模式只能在中国创立。比如,共享单车,外卖网站。未来,我们应该寻找这种共赢的创新。”苹果公司CEO库克说。

美的集团董事长方洪波说,随着互联网、大数据、人工智能与实体经济的深

度融合,相信中国企业的市场地位和竞争力还将进一步提高,在促进本国新动能发展壮大的同时,也为经济全球化和世界经济发展注入强劲的创新动力。

### 在开放中担当 让全球化更加平衡

“开放、包容、普惠、平衡、共赢”,习近平主席对全球化未来方向的把握和定调,体现了中国作为大国的担当和责任。摩根大通董事总经理李晶说,中国已成为全球化的领军者,既展示了中国在全球经济中的地位,也为世界提供了非常好的发展模式。

如何让更多的人从全球化中获益是本届《财富》全球论坛的重要议题。在阿里巴巴董事局主席马云看来,互联网的普及能够实现更好的赋能,赋能给更多的发展中国家、更多的中小企业,从而让每一个人都能从全球化中获益。“全球化还只是一个婴儿,有待共同培养,让它茁壮成长,让每一个国家从中获利,不让一个国家落下。”

“共享中国改革发展带来的机遇,共创中外经贸合作美好未来。”2017《财富》全球论坛执委会主任蔡朝林说,开放创新,是全球经济的重要动力,也是必由之路,将引领全球化走向合作共赢的新时代。

据新华社广州12月7日电

江西婺源县古村落的粉墙黛瓦、飞檐翘角,曾被无数游客捕捉到相机里。如今,也有人发现了新“摄点”,开始把镜头对准了这些徽派古建筑上的淳朴“微家训”。

在婺源县赋村镇严田村,家家户户门口都贴着家训牌,有“遵从父母教导,孝顺双方父母,感恩对方付出,珍惜幸福生活”的大白话,也有“说一千道一万,不如踏踏实实干”的顺口溜,还有“人有喜庆,不可生嫉妒心;人有祸患,不可生喜幸心”这样的夫子文。

严田村位于婺源县西北部,自古以来便是“家训”名村。千百年来,家训文化渗透到村民生活的方方面面。在村史馆的墙壁上,悬挂着《朱子家训》以及严田村自古以来传承下来的各种家训。游客们忍不住拿起相机拍起来:“这些和美景一样,都是宝贝。光看记不住,拍下来带回去与家人一起学。”

村干部朱洪水介绍说,家训牌有的是村民自己总结的,有的是村干部挖掘后由村民认领的。村史馆则被授予了“家风传承教育基地”的功能,每个周末,村里都请老师来教孩子们学习《朱子家训》。

朱洪水7岁的儿子朱振民已开始用《朱子家训》里的道理指出父亲在生活中做得不对的地方。在家训上墙后的几个月,朱洪水还尝到了其他甜头,比如村里工作开展更顺畅了。

朱洪水说:“随手乱扔垃圾的村民少了,需要调解的邻里纠纷也少了。前阵子,村里的青石板路上被人不小心洒了菜油,就有路过的村民从家里拿来洗洁精清洗干净。”

“家门口的牌子就是我们的脸面。老百姓心里也会争口气,挂在墙上的东西怎么也要做到。”村民朱红日说,村干部会根据村民身上的品质来帮助村民总结家训。

记者了解到,从今年3月起,婺源县加强农村思想道德建设,发动基层党组织挖掘制作“微家训”,以此深化群众家风建设,通过良好家风促进淳朴民风与和谐乡风回归。

“婺源县有许多保存较好的传统村落。每个传统村落都是文化的宝藏,古建筑是物质载体,而藏于民间的家训则是精神载体。”婺源县委书记吴曙说,通过建立家训保护和挖掘小组、家训上墙等方式,希望重拾家训文化并将其发扬光大。

据新华社南昌12月7日电

# 中国开放新征程 全球经济新格局

## ——“财富之眼”看中国贡献

珠江潮涌,花盛岭南。

从12月6日开始,《财富》全球论坛2017年会在羊城广州举行。这是全球工商界领袖与知名专家学者的思想盛宴,也是全球市场人士研判世界经济格局变化、抢占发展与合作先机的重要平台。

开放、包容、普惠、平衡、共赢……透过论坛,新时代中国的发展政策主张得到清晰地传递;捍卫、构建、重塑、驱动、创新……深度调整、曲折复苏中的世界经济,也透过“财富之眼”,更深刻感受到了动能强劲的“中国贡献”。

### 至关重要的“中国引力”

面对苹果公司首席执行官蒂姆·库克,《财富》全球论坛主持人抛出的第一个问题就不乏尖锐:苹果公司是不是因为劳动力成本低廉,才选择中国企业作为供应商?

蒂姆·库克的回答同样直截了当:不。

这位“全球最赚钱企业”的掌门人说,苹果来到中国,是因为中国企业拥有技术和生产工艺优势。对于这家总部位于美国加州的跨国企业而言,“加州设计”和“中国制造”同样重要。

“中国拥有最好、最成熟的制造技术,我不知道在美国能否满足制造要求。我们现在需要高端的技术帮助我们实现产品的高质量生产。”他说。

库克的声音,在本届论坛上不断引发共鸣。无论是为全球经济寻找新动能,还是为引领世界经济走出困境寻求新方案,答案都离不开两个字——中国。

### 备受期待的“中国声音”

“今年的财富全球论坛是中国共产党第十九次全国代表大会后,在中国举办的第一场重大的国际商界盛会。这一独特时机,使《财富》全球论坛获得了各国商业领袖极大的关注。”穆瑞澜说。

在本届论坛上,“十九大报告”无疑是出现频率最高的关键词。

“我们听到了中国对全球化进程作出的肯定答复,中国正在成为全球化的领导者和捍卫者。”霍瑞西斯主席弗兰克·尤尔根·里克特说。

“中国的声音,清晰而坚定。

——坚持经济全球化大方向,是构建世界经济新格局的基本前提。中国主

张,在合作中解决问题,共建开放型经济的世界经济,推动经济全球化朝着更加开放包容普惠平衡,共赢的方向发展,这是一条正确之路。

——坚持以创新驱动实现新旧动能转换,是构建世界经济新格局的关键。中国正抢抓新一轮科技革命和产业变革的机遇,加大创新投入,大力发展“互联网+”,壮大智能制造、数字经济等新兴产业,促进产业结构调整和技术升级。

——坚持包容共享性增长,是构建世界经济新格局的重要理念。只有让更多的人拥有体面劳动,经济增长的潜力才能充分释放。只有让各个阶层都拥有稳定的收入,全球市场空间才能不断地扩大。只有让所有国家都享有发展的红利,世界才会和谐安宁。

“中国经济具有长期向好的光明前景,有基础、有条件、有能力实现稳中向好、持续向好。中国开放的大门不会关闭,只会越开越大,经营环境将更加开放、透明、规范。中国将继续发展全球伙

关系,扩大同各国的利益交汇点,促进贸易和投资自由化便利化,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。”这是中国通过《财富》全球论坛广州年会,向世界传达的重要信号。

### 分享未来的“中国平台”

2018年11月,首届中国国际进口博览会将在上海举办,这是中国主动参与开放市场的新举措。

在博览会的背后,是体量巨大的中国消费市场。预测显示,未来15年,中国预计将进口24万亿美元的商品,吸收2万亿美元的境外直接投资,对外投资总额也将达到2万亿美元。

从乌镇互联网大会到《财富》全球论坛广州年会,一周内两场国际交流活动,体现出当前中国对外开放的决心,也体现出中国敞开门“欢迎国际各方共商发展大计”的诚意。

中国正在制定重点领域扩大开放的时间表和路线图,包括放开证券、银

行、保险、新能源汽车等领域的外资持股比例。

如今,总部位于中国广东省的美的集团,正在从一家全球知名的家电企业向生产机器人、提供智能物流方案的科技集团转型。美的集团董事长兼总裁方洪波说,从当年的小工厂起步,美的已经实现了全球化运营,每年通过遍布全球的研发机构,投入的研发资金超过20亿美元,未来目标是成长为“全球性的行业发展引领力量。”

志合者,不以山海为远。

亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行、丝路基金顺利运行,中国成为欧洲复兴开发银行正式成员,人民币加入国际货币基金组织特别提款权货币篮子……如今,中国已从国际体系的参与者转变为公共产品的提供者和变革的“发动机”,与世界深度互动的中国,必将在实现自身发展的同时,为全球带来更多机遇,共同开辟全球增长的新航程。

据新华社广州12月7日电



《财富》全球论坛2017年会召开前夕,炫彩广州塔与珠江新城璀璨灯火交相辉映(12月1日报)。新华社记者 刘大伟 摄

# 2017“中国最具幸福感城市”出炉

## 成都、杭州、宁波等十座城市入选

“2017中国最具幸福感城市”调查推选活动结果7日在京发布,成都、杭州、宁波等城市入选。

“中国最具幸福感城市”调查推选活动由新华社《瞭望东方周刊》、瞭望智库共同主办,迄今已连续举办11年,累计9.86亿人次参与公众调查和抽样调查,是目前中国最具影响力和公信力的城市调查推选活动。

本年度调查推选活动以“砥砺前行·城市中国”为主题,突出展示党的十八大以来,中国城市在综合实力、公共服务能力、社会事业发展、居民生活质量等领域取得的突出成就。自6月份活动启动以来,累计1395多万人次

参加了公众调查、抽样调查和大数据采集。

经活动组委会评审,成都、杭州、宁波、南京、西安、长春、长沙、台州、铜川、徐州十座城市被推选为“2017中国最具幸福感城市”。江苏太仓市、浙江慈溪市、浙江余姚市、江苏邳州市、广东佛山南海区、江苏昆山市、湖南长沙县、江苏常熟市、江苏张家港市、江苏江阴市十座城市级城市被推选为“2017中国最具幸福感城市(县级)”。同时,重庆江北区智慧城管入选“治理创新范例”,重庆江津区滨江新城被推选为“中国生态宜居新城”。

据新华社北京12月7日电



# 大雪到 冬管忙

12月7日,在贵州省遵义市新蒲新区新舟镇槐安村一生态农业基地,工作人员在蔬菜大棚里采摘西红柿。

当日是农历二十四节气中的大雪,各地农民抢抓农时做好采收、播种、御寒管理等工作。 新华社发 罗星汉 摄



# 奇石版“西游记”惟妙惟肖

12月6日,陈俊在家中整理搜集的奇石组合“敢问路在何方”。

今年71岁的陈俊是广西柳州人,他是一名奇石爱好者,也是1986年版电视剧《西游记》的

忠实粉丝。陈俊退休后开始搜集奇石版“西游记”,将不同品种的一块块石头组合在一起,让惟妙惟肖的奇石组合“讲述”《西游记》剧情故事。

新华社发 黎寒池 摄

# 播种绿色能源 “一带一路”新能源合作日趋活跃

我国已成为全球最大的可再生能源生产国和应用国。当前,来自中国的绿色能源产业和技术正在“一带一路”沿线遍地播种、开花。

在中国工程院院士杜祥琬看来,把“一带一路”沿线打造成绿色低碳走廊,中国在这方面既有产业优势,也有技术优势。

光伏发电作为一种环保、节能、低碳的新型能源,在中国已经遍地开花。福建平和县供电公司已在当地建设了25个家庭式光伏发电用户,并网总容量达635千瓦,年发电量92.71万千瓦时;尤溪县供电公司已经实施了325个光伏项

目并网发电,发电容量为6981.5万千瓦;光泽县供电公司的光伏项目为288户,上网电量为23万千瓦时;宁德市供电公司的光伏项目累计上网电量达1933170万千瓦时……

除了国内自用,输出新能源产品和技术,在海外建设清洁能源电站、合作开发新能源项目……近年来,我国风电、光伏等新能源项目在“一带一路”能源合作中表现更加活跃。

随着产业日趋成熟、技术不断突破、成本快速下降,我国新能源企业积极出海布局,已成为“一带一路”能源合作领域的生力军。

协鑫集团是我国新能源企业走出去的先行者,目前在印尼、土耳其、斯里兰卡等地的电力项目正在积极推进;在北美、日本、非洲等地设立了海外公司,建设运营多座太阳能光伏电站;储能领域的电池项目也在越南正式投产。

“新时代推动着新能源产业阔步向前,引领着新能源企业更好地走出去。”中国新能源海外发展联盟理事长、协鑫集团董事长朱共山说,为兑现巴黎协定承诺,未来全球清洁能源投资将继续扩大。“一带一路”倡议,为新能源产业发展带来新的战略增长点,预计未来沿线重点区域、重点国别的新能源投资将加

速布局。

在专家看来,“一带一路”沿线各国资源禀赋各异,经济互补性较强,彼此合作潜力和空间很大。深化“一带一路”新能源合作,可优化我国与沿线国家的绿色能源供给结构。在提升我国清洁能源产业链的同时,带动沿线地区清洁能源基础设施建设,为全球新能源产业发展注入动力。

中国产业海外发展协会会长胡卫平认为,随着“一带一路”建设不断深入,我国新能源产品输出将显著提速,风电、太阳能产业链将迎来前所未有的投资机遇。

据新华社上海12月7日电